

郑州航空港产业集聚区 直通车促项目快落地

基本概况

郑州航空港区东临郑州新郑国际机场,北距郑州市区20公里,规划面积415平方公里,是围绕新郑国际机场开发建设的一个重要的经济发展区域。作为河南省对外开放

的重要窗口和基地,依托四通八达、十分便捷的交通优势,围绕航空物流、高端制造、现代服务业三大主导产业,2013年航空港区完成固定资产投资200亿元,同比增长75%;引

进省外境内资金28.5亿元,同比增长49.6%;建成区面积22平方公里,同比增长11.7%。港区现有从业人员29万人,规模以上企业47家,已建成道路总里程约69公里。

上榜理由

在过去一年里,郑州航空港区重大项目建设进展顺利,全区列入考核的第一批省、市重点项目共44个,第二污水处理厂(一期)、110千伏姜庄输变电工程等续建项目主体已完工,北京百荣(金星)商业文化生活广场等13个项目开工建设。产业集群发展成效显著,着力培育以航空物流、高端制造、现代服务业为主的现代产业体系。把富士康项目作为“头雁”来抓,深化对接,双方合作进一步加强,目前,富士康生活小镇、苹果手机后

端模组、精密机械园、航空物流产业园等项目建设方案已初步确定。要素保障能力不断增强,已建成兴港、建投、土地储备中心、非税收征收管理局四个投融资平台。充分发挥土地储备中心功能,加大土地收储供应力度。产城互动发展扎实推进,2013年,航空港区安置房开工套数、面积均达到年初计划的100%。13个公租房项目,共计14722套已全部开工建设,完成率接近300%,已有11936套具备交付使用条件,完成率131.44%。

体制机制和政策环境进一步优化,本着精简、统一、高效的原则,航空港区党工委、管委会设置了12个内设机构、6个派出机构,印发实施了“三定方案”,同时省直通车制度已开始运行,65项相关支持政策已逐个落实,为各产业单位提供了坚实的基础保障。2014年,航空港区定位为“大建设、大发展、大跨越”之年,将新谋划项目80个以上,跟踪在谈项目60个以上,确保签约项目50个以上,签约总投资达到1500亿元。

昨日,在河南省产业集聚区建设工作会议上,省政府隆重表彰2013年全省“十强、十快、十先进”产业集聚区,并分别重奖500万元。

郑州经济技术产业集聚区 BT融资破解要素制约

基本概况

国家郑州经济技术开发区是河南省首个获批的国家级经济技术开发区,区域范围北至陇海铁路,西至机场高速,南至福山路(郑民高速南约1公里),东至万三公路,面积158.7平方公里。按照“依托大枢纽、

构建新平台、发展大产业、建设汽车城”的工作思路,打造以汽车和装备制造为主的千亿级产业集群,建设全国重要的汽车产业基地和国际化货物集散中心。按照“大项目—产业链—产业集聚—产业基地”的发展

理念,5年间累计引进亿元以上项目198个,主导产业项目占80%以上,集聚世界500强企业30多家,上市公司直接投资项目29个,建成投产东风日产、郑煤机等项目60个,完成投资650亿元。

上榜理由

2013年,经开区着力加强重点项目建设,重点项目完成投资265亿元,完成年计划101%。郑州铁路集装箱中心站铁路一类口岸、E贸易平台及综合配套工程等44个项目开工建设,宇通新能源客车、宇通重工、丰树物流等16个主导产业项目建成投产。推进产业集群发展,坚持做大做强汽车及装备制造业,做优食品医药、电子信息、现代物流产业,壮大现代服务业,培育3个超千亿、

1个500亿级、两个超百亿级产业集群,形成了较为完善的产业发展格局。汽车及装备制造两大产业完成工业总产值401亿元,占全区规模以上工业总产值的65%。破解要素制约,采取BT融资、协议代建及社会资本参与等方式,实施合村并城和基础设施连片开发。按照“以港促业、以业兴城、港城一体、产城相融”的发展思路,经开区积极推动产城互动发展,2013年,开工建设盛和、世和、

瑞锦等10个安置区首期项目,建成安置房面积12万平方米,回迁群众6466人。截至2013年底,全区实现农村转移就业8.4万人,吸引外来就业17.7万人。2014年,经济区将围绕国际陆港、郑欧班列、跨境电子贸易和汽车城四大重点工作,打造3个千亿级产业集群,力争新签约引进项目不低于50个,签约金额不低于500亿元,开工建设项目不少于30个,实现进出口总额将达15亿美元。



郑州高新技术产业集聚区 研发高地集聚高新产业

基本概况

郑州高新技术开发区1988年建区,1991年被国务院批准为国家级高新技术产业开发区,是中原经济区唯一一家省会城市国家级高新区。高新区以全力打造千亿级电子信息、软件、动漫为主导产业的新兴产业集群为目标,重点围绕物联网、数字信息、电子电器、动漫、软件、信息安全等领域,搭建平台,建设基地,着力增强自主创新能力。2013年,全区集聚规模以上企业122家,实现营业收入396亿元,同比增长25%,完成固

定资产投资220.7亿元,增长45.7%,从业人员达到10.5万人,建成区面积达35.63平方公里,基础设施建设项目完成投资16.3亿元,基础设施配套项目逐步完善。

上榜理由

高新区将“用高新技术产业促进河南振兴、中原崛起”作为自己的责任,2013年实施重大产业项目44个,其中省、市重点项目37个,实际完成投资84亿元。产业集群初具规模,基本形成电子商务、电子电器、软件和网络、智能仪器

仪表、信息枢纽、文化创意、电子物料、科技创新等“八大产业集群”。销售收入超亿元企业85家,格力公司成为集聚区首家销售收入超百亿企业。目前,高新区上市企业已达10家,2013年全省首批“新三板”挂牌的12家企业全部来自该区。依托良好的投资、创新及配套环境,高新区已聚集了格力电器、中国联通、中国移动、华强电子、微软、腾讯、阿里巴巴、百度、甲骨文等一批国内外知名企业,软件、动漫创意、电子商务企业占全省的比重均超过80%。产城互动加快

推进,通过出台文件,实现责任分包,加强监督,实行刚性考核,2013年在建19个安置房项目约600万平方米,连续两年被评为市新型城镇化先进单位。以打造人才、研发高地,促进科技创新为目标,积极搭建校企合作平台,组建郑州高端装备与信息产业技术研究院,填补了我市该项空白。进一步完善公共技术平台,“创新服务平台中心”和中原广告产业园公共服务平台即将投入运行,使得高新技术产业集聚区在公共技术服务方面持续走在前列。